## 日圓跌跌不休 工資遲遲難漲

# 年輕人逃離日本 加劇勞動力短缺

圓兌美元匯率4月15日下跌至1美元兌 154.45日圓,創34年來新低。日本厚 生勞動省4月8日發布的今年2月數據顯示,

計入物價變動因素後的人均實際工資已連 續23個月下降。在這樣的大環境下,日本 年輕人對日本經濟的前景感到悲觀,紛紛 日本平均年新多年未漲 抓住機會出國工作,日本勞動力短缺危機 進一步加劇。 其他發達經濟體的 薪資水平領先日本 150 澳洲 ■ 加拿大 日本 100 英國 美國 1997 1999 2002 2005 2008 2011 2013 2015 2017 2019 註:1992年的基數為100,按當地貨幣計算。 來源:OECD平均年薪 日本年輕人放眼海外 -16000平均年薪 迎的工作假期 12000 疫情之後 簽證目的地 平均年薪 **— 8000** 4000 路透社 澳洲 加拿大 新西蘭 英國 ▲日本大學生在東京參加招聘會。 來源:彭博社

【大公報訊】25歲的吉原智樹現在在澳洲鄉村 的一家肉類加工廠上班,每周屠宰羊肉近50個小 時。他的稅後月薪約為3300美元,收入是日本軍人 的3倍。他去年獲得澳洲工作假期簽證後就來到這裏 工作,「這裏的收入要(比日本)好得多|。

剛剛大學畢業的高橋莉莉也於本月飛往澳洲 計劃在那裏度過兩年的工作假期,並申請永久居留 權。高橋說,如果留在日本,她掙的工資可能足以 維持生計,但幾乎沒有多餘的錢負擔任何業於愛好 或是和朋友聚會等娛樂開支,「我感到很難過」。

#### 日本實際工資連續23個月下降

日本最大工會組織「勞動組合總連合會|3月中 表示,當地大型企業同意今年加薪幅度為5.28%, 是33年來最高。該組織代表約700萬名員工。不 過,日本實際工資水平與其他發達經濟體仍存在明

根據經濟合作與發展組織的最新數據,2022 年,日本年平均工資為41509美元,而澳洲為 59408美元,美國為77463美元。伊藤忠研究所首 席經濟學家武田篤史表示,當其他國家20年間都在 加工資時,日本的工資卻沒有任何增長;「隨着日 圓走軟,差距變得更大了。 |

於是,隨着英國、澳洲、新西蘭等國的工作簽 證計劃在疫情後逐漸恢復,越來越多的日本年輕人 選擇去海外工作掙錢。2022-2023財年,約14400 名日本人獲得了澳洲的工作假期簽證,創2001年以 來新高。此類簽證允許18至30歲的年輕人(某些國 家為35歲)可於當地逗留12個月,並從事農業、酒 店、護理、建築等各種工作,到期還可選擇延長至3

加拿大在2023年前10個月向符合條件的日本申 請者簽發了7996份此類簽證,而英國去年簽發了 898份,新西蘭在2022-2023財年批准了2404份。 日本打工度假者協會發言人真田光太郎預計,在工 作假期簽證配額從每年的1500個增至6000個之後, 英國將成為日本申請者的下一個熱門目的地。

#### 未來5年擬接收80萬外勞

日本面臨人口少子化、老齡化雙重壓力,勞動 人口快速減少,各產業都面臨人手不足。根據帝國 數據銀行一份報告,超過三分之二的日本中小企業 面臨勞動力短缺的問題。

標普全球市場情報公司首席經濟學家田口晴美 指出,越來越多的日本人出國務工,如果這一趨勢 持續下去,日本勞動力短缺危機將進一步惡化。日 本政府計劃從2024年起的5年間,將有資格獲得技 術勞工簽證的外國人數量增加逾一倍,上調至80多 萬人,以填補製造業、建築業、農業等領域的人手

武田篤史稱,日本本國務工人員外流取決於經 濟前景,「如果日本經濟發展持續增長,也許年輕 人就會看到回國的理由 | 。至於日圓不斷下跌,金 融專家稱,由於日本央行不願大幅加息,日圓可能 再下跌10%,跌至上世紀80年代以來最低水平。

(彭博社/日經新聞)

#### 日圓跌至34年低點(日圓兌美元) 142 144 146 148 152 2023年 2023年 2024年 2024年 10月2日 11月21日 1月10日 2月29日

## 實際薪資縮水 恐難吸引外勞

【大公報訊】綜合日經新聞、產經新聞報 道:日本最大的人力招募網站Mynavi集團最新調 查顯示,外國人不願留在日本工作,最常見的原 因是「日圓貶值」。隨着日本國內的人手不足問 題日益嚴重,日本政府放寬規定,希望吸收更多 外國勞動力,但日圓貶值使得薪資吸引力下降, 大大影響外國人在日本的就業慾望。

Mynavi集團今年1-2月對在日留學生的調查 顯示,在畢業後想留在日本工作的比例為91%, 較上一次2年前的調查少5.8個百分點。不想在日 本工作最常見的原因為「日圓貶值」,有 38.5%。日圓持續貶值,這使得外國人在日本的 薪資換算成本國貨幣後大幅縮水,從而降低了外 國勞動者留在日本工作的吸引力。

有在日本工作的菲律賓外勞稱,由於近年日 圓不斷貶值,寄回家的錢實際上變少了,對此 「感到不安」。一間位於馬尼拉、負責輸送菲傭 的公司稱,不少菲傭正在流向工資高於日本、還 能使用英語的澳洲等國。

另外,當要選擇工作地點時,回答重視「人 際關係良好程度 | 的比例上升至44.3%,比上次 調查增加了27.6個百分點。分析認為,不只是薪 資水平,對於外國人才來說,包含人際關係在內 的職場環境,已經成為選擇工作地點時的重要因

## 通過申請工作 假期簽證出國

▶日本年輕人

### 那些出國務工的日本人

在美國邁阿密經營 壽司店的田中康博

田中從料理專門學校畢 業後,就職於東京銀座的高 檔壽司店,但是一直負責採 買、製作員工餐和接電話等 雜務, 年薪約為300萬日 圓。從事打下手的工作兩年 半後,他來到美國,赴美第 一年的年收入就達到在國內 的2倍,目前年薪約8000萬 日圓。

田中表示,與能力相 比,日本更講究論資排輩, 「而在美國,年齡和性別並 不重要,機會要多很多 | 。

#### 在瑞典斯德哥爾摩 擔任工程師的34歲男子

該男子在一次前往 歐洲出差時,發現當地 分公司的同事下午6點 下班回家,周末也能好 好休息,但工資比日本 同事高。而他已經工作 了7年時間,薪資已經 頂格,有的月份加班時 間超過80小時。

多時間陪伴女

2020年2月,他從日本一家汽車公司 跳槽到瑞典一家初創企業,年薪增加到上 一份工作的1.5倍。工作日在下午6點下 班,與妻子和女兒一起吃晚飯,飯後也有 更多時間陪女兒玩。

日經新聞

## 工作非全部 日本年輕人更願兼職

【 大公報訊 】據日經新聞報道: 如今越來越多的日本年輕人選擇兼職 或自由職業等非全職工作,以便有更 多時間去追求人生興趣或配合生活中 的其他需求。日媒認為,這種工作價 值觀的變化趨勢可能促使當局檢討以 全職工作為主的社會安全福利計劃。

一名25歲女子放棄了東京一家大 型資訊科技公司的全職工作,投身音 樂行業成為非全職員工。她表示,這 是她想做的事,即使薪水較低,穩定 性較差。還有一些人為了照顧年幼子 女或年邁父母而做此選擇。

日本總務省的調查顯示,2023 年,在25至34歲的年輕族群中,因為 想「在方便的時段工作」而特意從事 非全職工作的有73萬人,比10年前增 加14萬,在整個群體的佔比增加10.6 個百分點到31.9%。

雖然日本勞動省提供補貼推動勞



▲日本年輕人更加重視和家人朋友團

工轉向全職工作,但非全職勞工人數 在2023年仍增至2124萬人,比2013 年多218萬人,主要是年長者超過傳 統退休年齡還在工作。2023年,65歲 以上希望維持彈性工作時間的有145 萬人,比2013年多了89萬人。

評論稱,日本政府可能不得不因 此重新評估現有的社會安全福利計 劃,因為非全職員工的薪資收入通常 比全職員工低30%,他們繳的社保較 少,將導致養老金支付不足。